Fiche méthode n° 5 : Calculs en Sciences et notion d’échelles.

I ) Calculer le grossissement d’un microscope optique.

grossissement du microscope = grossissement de l'oculaire x grossissement de I'objectif
(indiqué dessus : x 10...) (indiqué dessus : x4 ; x10 ; x40...)

I1) Calculer la taille d'un élément photographié.

Il'y a deux types d’exercices :
1) On vous indique le grossissement dans I'énoncé ou sur la photographie :

taille réelle x grossissement = taille mesurée a la regle

A Le résultat et I’é1ément mesuré sont dans la méme unité. On peut convertir Si nécessaire dans une unité adaptée.

Exercice : Une cellule, sur une photo, mesure a la regle 1,5 cm. On sait de plus que le grossissement est de x 400. On cherche
la taille réelle de la cellule :

On vous indique dans I’énoncé : X 400. Cela signifie que 1’é1ément a été grossi 400 fois. Donc dans la réalité, il est 400 fois
plus petit.
taille réelle x 400 = 1,5c¢m donc: taille réelle = 1,5 =400 = 0,00375 cm

Pour trouver la taille réelle, on a divisé la longueur mesurée sur la photo par le grossissement indiqué. Le nombre obtenu
n’est pas adapté a l'unité, on convertit en um en s’aidant d’un tableau de conversion (voir page 4 des polys du début du
classeur) :

0,00375 cm = 37,5 um. La taille reelle de la cellule est 37,5 um.

2) On vous indique sur la photographie, une barre d’échelle :

Exercice : la barre d’échelle mesurée sur la photographie ci-contre fait 2 cm, il y a écrit au-
dessus 70 mm donc 2 cm sur la photographie correspondent @ 70 mm dans la réalité. On cherche a
déterminer la taille réelle (?) d'un élément qui mesure 3,5 cm sur la photographie.

Ce nombre indique ce que la longueur de la barre représente dans la réalité.

Méthode (6™ et 5°™):

Taille sur la photographie 50 | 35
On convertit tous les nombres dans la méme unité. (en mm) x 35
On construit et on c_o_mplete le table_au de pr,oportlonnallte ci-contre. Taille réelle (en mm) 70 2
On calcule le coefficient de proportionnalité : 70 +~ 20 = 3,5
Donc taille réelle =35 X 3,5 =122,5mm

La taille réelle est de 122,5 mm. Le nombre obtenu n’est pas adapté a [ 'unité, on convertit en cm > 122,5 mm = 12,25 cm

Méthode (4°™ et 3°™) :

On convertit tous les nombres dans la méme unité. Taille sur la bhotoaraphie

On construit et on compléte le tableau de proportionnalité ci-contre. P grap 20 | 35
On calcule la quatriéme proportionnelle : (en mm)

Taille réelle= 70 X 35 + 20 = 122,5 mm Taille réelle (en mm) 70 ?

Le nombre obtenu n’est pas adapté a ['unité, on convertit en cm : 122,5mm = 12,25 cm
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E7 s/une bactére
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Voir le logiciel "Les échelles du vivant.exe" dans la boite a outils de ’ENT.
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Deux exemples :
L’age de la Terre est environ de 4,6 milliards d’années. On convertit en Giga années a 1’aide du tableau.
4,6 milliards d’années = 4 600 000 000 années = 4,6 Ga

Une centrale nucléaire produit une puissance de 2 GigaWatts. On convertit en Watt a I’aide du tableau.
2 GW =2 000 000 000 W

Vers l'infiniment grand

Tableau de conversion des grands nombres :

<€
X 1 milliard X 1 million x 1000 x 100 X 10
. , kilo hecto déca .
Giga (G) Meéga (M) k) h) (da) Unité
P“'ssi‘gce de 10° 106 103 102 101 | 10°=1
Age de la
Tt a, 6 0 0 0| 0 0 0 0 0
Puissance
contralo 2 0 0 0 0| 0 0 0 0 0

Deux exemples :

Une molécule a une taille de 0,000 000 012 m. On convertit en nanométre a 1’aide du tableau.
0,000000012m=12 nm

Tableau de conversion des petits nombres :

La lumiére met 0,17 ms pour parcourir la distance entre deux capteurs. On convertit en seconde a 1’aide du

tableau.

0,17ms=0,00017s

Vers l'infiniment petit

+10 +~100 =+1000 ~+ 1 million -+ 1 milliard
. déci centi - .
Unité milli (m micro nano (n
| (d) ©) (m) () (n)
P”'Ssigce de | 400=1 | 107t | 102 | 107 1076 1079
Taille de la 0, 0 0 0 0 0 0 0 1 2
molécule
Telmps.\de la 0, 0 0 0 1 7
umiere
TABLEAU DE CONVERSION :
Préfixe Giga Méga kilo | hecto | déca Unité déci | centi | milli micro nano
(©) (M) K [ () [ (da) (d) © | (m) (1) (n)
B 0
Puissance | x 10° x 10° x10° | x10° | x10' | 1% | x10% [ x10? | x10° x 10° x 10°




